

国产跟不上,中高端只能靠进口

关税和中间代理环节推高种植牙成本

在国内,种植牙市场以韩国、欧美系为主,国产品牌市场占有率比较低,尤其是在一些大型医院几乎难觅国产品的影子。“国产种植牙容易松动,成功率比较低。”这是近期一位公立医院种植牙主治医生的感受。国产的种植牙产业是什么状况呢?

文/片 本报记者 任磊磊
实习生 郭丹宁 刘若瑶

种植牙高端品牌 基本被欧美垄断

一位口腔医院种植牙医生告诉记者,在济南,种植牙高端品牌基本被欧美系所垄断,中低端的是韩系居多,国内品牌的种植牙也有用的,但数量不多。从销售额来说,欧美系销售额最大,而从销量来说,韩系产品的数量最多。

“几年前,我们医院也使用过国产的产品,从我的临床经验来看,国产产品的加工技术、精密度不高,也有的产品存在卫生处理不到位,可能有残留微生物、碎屑等问题。”该医生解释说,如果精度不高的话,很容易使牙齿出现各种问题,比如食物塞牙缝、松动等。如果有微生物和碎屑的话,很容易出现感染。另外,国产产品的成品率不高,同一批产品的质量参差不齐。

曾经在国内某种植牙生产厂家工作的徐明(化名)表示,日韩和国产种植牙大部分都是从模仿开始的,士卓曼作为世界种植牙第一的品牌,是各大厂家模仿的对象。目前,日韩的产品已经发展到第四代,初步具备了辨识度,有了自己的专业设计,而国内的产品还达不到这一水平。

不过,徐明也强调,目前国内产品的质量已经改善了很多。“国内医药生产企业这几年发展很好,资金链比较充足,因此可以直接把国外的技术和设备买来进行生产。目前国际上很多种植牙方面的专利保护陆续到期,这也给拟进入国内种植牙生产的企业降低了一定的门槛,起点要比从零开始高很多。”

口腔医疗行业 平均毛利率40%左右

一颗进口牙到终端零售的价格是多少呢?

韩国某种植牙品牌的山东区负责人告诉记者,一颗进口种植牙的关税一般为20%,各个地方都有品牌销售代理,产品进入国内再到消费者手中,中间环节的加价大概为30%到50%。

据国家食药监局2015年种植系统注册信息显示,当时,国内有14个种植牙品牌、17个种植系统;进口品牌有48个,71个种植系统。这些品牌大部分来自瑞典(2个)、瑞士(5个)、美国(9个)、意大利(4个)、韩国(12个),另外还有以色列(5个)和日本等。韩国是品牌数量和种植系统最多的。徐明告诉记者,这几年,国产品牌又增加了几家,但是数量不多。

据统计,2013年我国人工种植牙种植体行业产能约4万颗,2016年预计有五六万颗,预计到2020年中国人工种植牙种植体行业产能将达到21.5万颗。

记者调查发现,和药品一样,医疗器械、耗材价格过高,与其销售模式密不可分。比如,进口种植牙生产企业只生产产品,然后在国内寻找代理商向医院销售,很大一部分利润留在了中间环节。

全球牙科产业链大致可以划分为诊断服务、义齿、种植、耗材、设备、正畸、流通等环节,门诊之外,牙科链条上的其他高利润环节,如医疗器械、耗材等,绝大部分都依靠进口,种植牙也不例外。

“种植牙耗材中做模具的材料、种植钉等大部分是国外进口,国产的产品还不够成熟。”济南市口腔医院种植中心副主任医师孙兰英表示。

由于代理的层层介入,大大推高了耗材和器械的采购成本。据德摩研究中心数据显示,一级代理的毛利是50%、净利20%,二级代理毛利40%、净利10%-20%,三级代理毛利小于30%、净利6%-8%。

徐明表示,牙科代理模式和大医疗药品比起来销售链并不长。一般说来种植牙行业就是两级代理(总代+省代),交完税的利润点仅为8%-10%,整体并不高。比如韩国产品在国内卖得最多,一年的销售额也就几个亿。产业规模太小,没法跟骨科这样的大医疗相比。

徐明强调说,义齿的利润比较高,出厂价三五百元的产品临床收费高达三五千,这中间很大一部分是医生的手术费和各种门店经营成本。

目前牙科门诊的毛利并不低,公开数据显示,整个口腔医疗服务行业平均毛利率在40%左右。通策医疗2016年上半年报数据显示,该上市公司口腔业务毛利率保持在40%水平上。

产品从立项到成品 投入七年时间

徐明告诉记者,成立一家种植牙工厂并不容易。“据我了解,国内一个种植牙生产厂家,从立项、研发到产品面世共用了七年时间。”

徐明介绍说,目前种植牙的技术并不是特别高深,但是配套体系很重要。“国内没有成熟的种植牙产业集群区域,所以种植牙企业从原材料到所有的器材都必须一一采购,而在国外,有很成熟的产业集群,品牌厂家可以委托工厂代为生产成品配件,这就大大降低了种植牙整体成本。”

更重要的是,种植牙对精度要求很高,而国内工厂更喜欢批量生产,大规模生产的产品,对于精度较高的产品,国内工厂很难做出来。比如在种植牙过程中需要使用到钻洞的钻头,一个产品才几千克,这种产品不适合大规模生产,所以这个器材大多来自瑞士,国产的很少,最终导致这种产品的价格在中国做不一定比瑞士便宜。



济南某医院的口腔医疗中心

相关链接

学种牙技术报班要十多万

虽然国产种植牙技术正处于追赶阶段,但其产品价格却不低,与韩系的价格相当,甚至略高一些,很大一部分原因是我们的产量较小,没有形成产业集群效应,导致国产产品的价格居高不下。

在国内,虽然种植牙的数量在逐年增加,但是由于基数太小,仍属于非常小众的行业。据业内人士介绍,中国内地有13亿人,2011年种植牙的数量是11万颗,2014年达到80多万颗,到2016年预计是100万颗。而在韩国及欧美地区,种植牙早就被普通患者接受。如在韩国,人口4000万左右,2008年种植牙的数量高达60万颗。2016年有数据显示,韩国种植牙的数量达到120万颗左右。

卫计委《2013年中国卫生统计年鉴》显示,2013年我国人工种植牙种植体在技术方面的投资比例为23.2%,相比国外厂商在研发方面的投入还有一定差距,投资于材料和设备总体占比为30.5%和18.6%。

在种植牙的核心技术上,我们的水平还不够。一位种植牙技术人员向记者表示,种植牙很难的技术是牙齿表面的处理。为了应对口腔内酸碱度的变化,种植牙的表面就像月球表面一样,充满了坑洞,但这些坑洞不是随便打磨的,而是有技术讲究的。而国外牙齿表面处理的关键技术属于参观的禁区,他们采取的是技术封锁。

核心零部件技术壁垒很强,导致德国、美国在该领域拥有垄断地位。比如市民最常见的牙椅,据介绍,全球40%左右的牙椅产自佛山,他们给欧美品牌代工后,价格仅有几千元,人家买回去后加上芯片、数字化程序等核心零部件,一台牙椅就变成了8万-20万元。

目前,国内有十多家医疗器械公司从事种植牙的生产,但一些核心的关键技术都是交给国外生产,或者直接购买国外成套的生产线,尚未实现真正的国产化。

据卫计委《2013年中国卫生统计年鉴》统计,截至2012年底,口腔专业类执业(含助理)医师数为116225人。统计年鉴2010年口腔专业类执业(助理)医师数为11.1万,2012年11.6万,两年增加5000人,年均增长2.25%。据此估算,2014年底,中国的口腔执业(助理)医师数量约为12.18万人。由于人口、医疗资源及地区经济发展水平不同,每个省的口腔专业类执业医师(含助理)分布极不均衡。

从每百万人牙医数量来看,中国只有100名左右,远低于欧美发达或中等发达国家500-1000名的水平,显示中国牙科市场目前很不发达。

徐明表示,国内的种植牙医生缺口更大。“种植牙属于这几年新兴的学科,几年前都没有被纳入本科学科中,这几年才有了种植牙的课程,但是以理论为主,实践课程很少。”

济南市口腔医院种植中心

副主任医师孙兰英以自己为例说,在本科学习阶段,种植牙只在教材里有很少的一章,没有展开大篇幅的讲解。上了研究生之后,才有了专门的学科,但是只有理论没有实践。只有读博士后,才有了少量操作实践的机会,但是相比其他专业,实践过程还是少得可怜。因此,她的种植牙技术和经验都是工作后才慢慢熟练和积累起来的。

“在国内科班出身的种植牙医生很少,大部分医生都是半路出家。”孙兰英表示,国内还有不少从事种植牙工作的医生都是自己参加的社会培训班,“可能几天的课程下来,就要10万到20万元学费。”

徐明证实了这一说法,他说,很多医生都是自费学习的种植牙技术,在韩国还有专门针对中国医生种植牙培训的机构,这也造成了这一行业从业人员水平参差不齐的现状。

本报记者 任磊磊

大连海参 来电申购

海参同人参、燕窝、鱼翅齐名,是世界八大珍品之一。海参不仅是珍贵的食品,也是名贵的药材。为让广大顾客亲身感受野生海参对广大顾客朋友身体健康带来的效果,海参公司特举行健康公益进万家活动,只要您拨打电话400-0625-660即可来电申购野生海参一斤。

我们向社会公开承诺:

1. 保真:每根海参均符合国家检验标准,绝非糖干海参破坏营养成分。

2. 保证野生刺参,非养殖,肉厚刺多,口感软糯。

3. 每根海参均采用淡干技术,保证营养不流失,一斤海参大约(80-100)头。

保健品吃一大堆,不如海参吃一根

老人吃海参,保护心脑血管,增强身体免疫功能。

学生吃海参,促进发育,提高智力,增强免疫力,少生病。

男人吃海参,缓解疲劳,滋阴补肾,养肝强身健体,提高生活质量。

女人吃海参,调节内分泌,护肝保血管,滋阴补血,美容养颜。

本次活动属于惠民活动,绝对真实,绝对可靠!

打进电话400-0625-660即可来电申购野生淡干刺参一斤,原价3960元/斤,现低价690元/斤,每人限量申购两份。还望广大朋友抓紧时间报名,限量2000斤,购完为止。

如与承诺不符愿承担法律责任,市内免费送货,外地免费邮寄。